
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 160/2020 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen ihmiskaupan uhrien auttamisesta ja 
alipalkkauksen kriminalisoinnista 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-
mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Jussi Saramo /vas näin kuuluvan 
kirjallisen kysymyksen KK 160/2020 vp: 

Aikooko hallitus edistää alipalkkauksen kriminalisointia ja millä aikataululla 
 
ja mihin välittömiin toimiin hallitus ryhtyy tälläkin hetkellä työperäisestä hyväksikäytöstä 
kärsivien ravintolatyöntekijöiden auttamiseksi ja valvonnan tehostamiseksi? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Suomessa ei ole lakiin kirjattua vähimmäispalkkaa, vaan vähimmäispalkoista on sovittu alakoh-
taisissa työehtosopimuksissa. Työehtosopimusten vähimmäispalkat ovat sitovia. Työntekijälle 
maksettavan palkan on oltava vähintään noudatettavan työehtosopimuksen mukainen tai työehto-
sopimuksen puuttuessa tavanomainen ja kohtuullinen, eli vastattava tasoa, jota noudatetaan vas-
taavissa tehtävissä toimiviin työntekijöihin.  

Hallitusohjelmassa on esitetty selvitettäväksi uusia keinoja, esimerkiksi hallinnollisia sanktioita, 
tahalliseen tai törkeän huolimattomaan alipalkkaukseen puuttumiseksi. Alipalkkausta ja keinoja 
siihen puuttumiseksi tullaan käsittelemään työllisyyden edistämisen ministerityöryhmän alatyö-
ryhmä 6 a:ssa.  

Ulkomaisen työvoiman hyväksikäyttö on ongelma, johon hallitus aikoo puuttua usein eri keinoin. 
Ulkomaalaisten työntekijöiden hyväksikäyttöä tapahtuu valitettavasti muuallakin kuin ravintola-
alalla. Tärkeää on yhtäältä ehkäistä hyväksikäyttötilanteiden syntymistä ennalta muun muassa 
siten, että ongelmatyönantajien mahdollisuus hankkia työvoimaa ulkomailta estetään. Toisaalta 
tulee varmistaa, että hyväksikäytön uhrilla on mahdollisuus päästä eroon työnantajasta ja siirtyä 
muualle työmarkkinoille tai halutessaan palata kotimaahansa. 

Edellä mainittuja toimia valmistellaan juuri asetetussa monihallinnollisessa ulkomaisen työvoi-
man hyväksikäyttämisen ehkäisyn työryhmässä. Myös työllisyyden edistämisen ministerityöryh-
män alatyöryhmä 6 a:n työ sivuaa teemaa. Lisäksi hallitus on käynnistämässä lukuisia toimia ih-
miskaupan torjunnan tehostamiseksi, myös siellä ulkomaisen työvoiman hyväksikäytön torjunta 
on keskeisen huomion kohteena. 
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Helsingissä 27. maaliskuuta 2020 

Työministeri Tuula Haatainen 

 


